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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. itens CERTOS, na coluna C;


. itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




01)
O cerrado cobre em torno de 20% do território brasileiro, é um complexo mosaico vegetacional com formas fisionômicas que variam, do campo limpo até cerradão, determinadas por níveis de fertilidade do solo e a incidência do fogo. Uma das características do cerrado é sua franca recuperação após as queimadas. Sendo um tipo de savana tropical, o cerrado produz durante a estação chuvosa uma grande quantidade de biomassa vegetal (gramíneas), que durante a estação seca fica inativa e morre, propiciando as queimadas. Assim, a incidência do fogo está diretamente relacionada com a vegetação rasteira, fonte principal de combustível. Logo, a intensidade do fogo é diretamente proporcional à quantidade de material disponível para a queimada.

Sobre o fogo no cerrado, julgue os itens.

C (1) Após as queimadas ocorre rápida recuperação das gramíneas que servirão de combustível para uma provável queimada no futuro.

C (2) A presença do fogo é importante para algumas plantas cujas sementes só germinam após a ocorrência das queimadas.

C (3) A proteção contra o fogo por períodos longos pode contribuir para uma queimada catastrófica, pelo grande acúmulo de material combustível.

E (4) O fogo queima os componentes do solo em alta profundidade, impedindo uma boa recuperação dos componentes deste solo.

E (5) Sementes que se acumulam sobre o solo, após a passagem do fogo, não germinam devido à exposição excessiva ao sol.

02)
Considerando os ciclos biogeoquímicos que ocorrem na natureza, julgue os itens.

C (1) A atividade dos decompositores é fundamental, porque eles degradam restos orgânicos de animais e vegetais, devolvendo ao solo, à água e ao ar elementos que serão reciclados.

E (2) Culturas de plantas leguminosas enriquecem o solo com produtos nitrogenados, porque possuem, em suas raízes, nódulos que contêm bactérias fixadoras que degradam o N2 atmosférico.

E (3) A concentração do O2 atmosférico tende a diminuir, porque os seres vivos, através da respiração, devolvem continuamente o CO2 à atmosfera.

C (4) O nitrogênio é um elemento importante para os seres vivos, porque faz parte das moléculas de aminoácidos, proteínas e ácidos nucléicos.

03)
AS ÁGUAS DE BRASÍLIA E OS CONDOMÍNIOS IRREGULARES.

Muito se fala sobre a disponibilidade de água para o consumo humano, e que em um breve espaço de tempo teremos uma guerra em busca de água potável. Há uma célebre frase do presidente da Líbia Muamm ar Kadhaf que diz: “A próxima guerra no Oriente Médio será pela água”(Agência Reuters – Agosto/99); fazendo referência a países como o Egito, África do Sul, Síria, Jordânia, Israel, Líbano, Haiti, Turquia, Paquistão, Iraque e Índia, onde o problema da água chega a níveis críticos.

No Brasil, 70% da água doce está na Amazônia e o restante distribuído de maneira irregular pelo país, o que pode deixar algumas regiões com escassez de água. De acordo como o IWMI (International Water Mangement Institute) em 2025 um bilhão e oitocentos milhões de pessoas de diversos países deverão viver em absoluta falta de água.

Em Brasília, a possibilidade de escassez de água não está descartada. Problemas de mau gerenciamento dos recursos hídricos associados à idéia da falsa fartura de água causa preocupação. A água de Brasília é boa, mas é pouca. Debaixo da terra a água fica em reservatórios naturais: os aqüíferos, mais profundos, que podem ter suas águas captadas em torno de 100 a 150 metros de profundidade e que chegam a aflorar em alguns pontos do Distrito Federal formando as nascentes. Os lençóis porosos, também conhecidos como freáticos, têm seus volumes aumentados na época das chuvas.

De acordo com dados da SEMARH – Secretaria de Meio Ambiente e Recursos Hídricos do Governo do Distrito Federal, o problema da água em Brasília se agravou com a estruturação dos condomínios urbanos irregulares, na sua maioria, abastecidos com água subterrânea e sem nenhum controle ou fiscalização e que apresentam diminuição de vazão. Nos condomínios na região da Chapada da Contagem, em Sobradinho e nas proximidades da Escola Fazendária, alguns poços reduziram sua produção à metade. As causas dessa diminuição estão relacionadas ao grande número de poços artesianos e à diminuição das áreas de recarga dos reservatórios provocada pela impermeabilização dos solos, impedindo a infiltração da água.

Para tentar reduzir o uso espoliativo das águas subterrâneas, o GDF regulamentou o uso de poços artesianos. Pelo decreto 22.018 de 21/03/2001 a CAESB (Companhia de Água e Esgoto de Brasília) passará a cobrar pelo uso de água captada por bombas de sucção. Outra medida ainda em estudo é a implementação de um imposto denominado Impermeabilizador-pagador, que seria uma cobrança relacionada com a interferência no ciclo hidrológico e cuja arrecadação seria usada na recuperação de mananciais e nascentes.

(Ronaldo M. Alves in: Folha do Meio Ambiente, com adaptações)

Sobre o assunto, julgue os itens.

E (1) A instituição da cobrança da água subterrânea pode desencorajar a perfuração de novos poços e é a única medida a ser tomada para proteger os lençóis subterrâneos.

C (2) Caso seja instituído o Imposto Impermeabilizador-pagador poderá contribuir para a busca de novos modelos de urbanização, em especial ao que diz respeito ao redirecionamento do modelo de ocupação do solo nas áreas urbanas.

C (3) A demora na regulamentação e/ou proibição da instalação de novas áreas de ocupação humana, bem como uma política definitiva do uso da água em Brasília e entorno estão comprometendo a perspectiva futura das reservas subterrâneas de água do Distrito Federal.

C (4) A manutenção de áreas verdes, uma característica da cidade de Brasília, é uma forma indireta de conservação dos lençóis subterrâneos.

C (5) Campanhas sobre esclarecimento e educação sobre o uso racional da água podem diminuir a exploração e conservar os lençóis subterrâneos e os mananciais.

04)
“Na Amazônia, a exuberância da vegetação contrasta com a mesmice dos comportamentos humanos. As formas com que as relações ecológicas buscam a homeostase do ecossistema são tão diversas e ao mesmo tempo tão cristalinas que tornam aquela região uma coisa mágica. Um pássaro Japiim (Cacicus cela) constrói seu ninho em forma de saco alongado sobre os galhos da Sumaúma (Ceiba petandra), a maior árvore da várzea amazônica. Antes, certifica-se de que lá já se encontram os ninhos de vespas amarelas (Athryon aurea). A razão disto: os Japiins são barulhentos e isto atrai predadores e também o Japó (Psarocolius decumanus) que invariavelmente tenta roubar-lhe o ninho. Os Japiins excitam as vespas batendo nos ninhos destas e encarregam de mandar para longe os invasores.”

(Ronaldo Alves in: “Rio Demente, um caminho para a Amazônia”. Jornal O Estado de São Paulo Abril de 1992)

Sobre o texto, julgue os itens.

C (1) As vespas amarelas e a árvore Sumaúma caracterizam uma relação harmônica interespecífica denominada inquilinismo.

E (2) No texto, a relação que mais se apresenta como um mutualismo é a que ocorre entre o Japiim e as vespas amarelas.

E (3) Infere-se do texto que a Sumaúma, por meio de substâncias químicas presentes em suas raízes, inibe a germinação de outras árvores, fenômeno este denominado epifitismo.

E (4) Os Japós também fazem ninho em forma de saco alongado.

C (5) A relação Japó x Jipiim é considerada uma competição interespecífica.

05)
Observe o gráfico abaixo. Cada uma das curvas representa uma espécie de pássaro de acordo com o tamanho das sementes consumidas e, portanto, do bico.


Considerando o gráfico e as aulas sobre relações ecológicas e dinâmicas de população, julgue os itens.
C (1) A área destacada é de competição intensa e pode levar, por evolução, ao desaparecimento de indivíduos de uma das espécies ou de ambas.
C (2) Os indivíduos da espécie A e B que se encontram na área destacada do gráfico possuem o mesmo tamanho de bico.
C (3) O gráfico evidencia o Princípio de Gause.
06)
Leia atentamente os relatos sobre alguns experimentos com populações de ratos realizadas nos Estados Unidos por John T. Enten. Analise-os e julgue os itens.
A. Camundongos confinados em viveiros recebiam uma quantidade fixa de alimentos diariamente. No início, a população cresceu, porém, quando a ração tornou-se insuficiente, caiu a taxa de natalidade, estabilizando-se a população.
B. Camundongos foram instalados no porão de um edifício, sem estarem, no entanto, confinados. Uma porção diária de 250g de ração era-lhes fornecida. A população cresceu até um ponto, estabilizando-se depois. No entanto, continuavam a nascer camundongos, nada indicando que a taxa de natalidade houvesse diminuído.
C. Numa terceira experiência, forneceu-se alimento em excesso a animais aprisionados em viveiros e, portanto, impedidos de emigrarem. Logo se chegou a uma situação de superpopulação.
E (1) Os fatores de resistência ambiental que foram aplicados nas três experiências foram os mesmos.
E (2) O mecanismo que regulou o tamanho da população no experimento B foi certamente o aumento da taxa de mortalidade.
C (3) Fenômenos como o canibalismo, alterações no cio das fêmeas e grande mortandade de filhotes poderão ser observados no experimento C.
C (4) A emigração e a diminuição da natalidade são dois mecanismos diferentes que levam ao mesmo resultado, ou seja, à redução da densidade populacional.
07)
Um experimento interessante mostra o efeito da predação sobre uma maré. Um pesquisador retirou da água o predador mais importante, uma espécie de estrela-do-mar. A presa favorita da estrela é um tipo de mexilhão (popularmente chamado marisco). O número de mexilhões aumentou rapidamente, competindo pelo espaço com as demais espécies. Devido à intensa competição exercida pelo mexilhão, em pouco tempo o número de espécies típicas da região havia passado de 16 para 08.
Com base no texto acima, julgue os itens.
C (1) O predador favorece a manutenção de uma maior biodiversidade de espécies na comunidade.
C (2) A predação, embora cause a morte de alguns indivíduos, é muitas vezes benéfica para a população de presas.
C (3) A competição intra-específica interfere na densidade populacional.
E (4) A competição interespecífica não influi no crescimento das populações.
08)
Em junho de 1992, chefes de estado de todos os países se reuniram no Rio de Janeiro para tratar dos problemas do planeta Terra. Um dos documentos elaborados ao final da conferência foi o Tratado sobre mudanças climáticas. Leia abaixo um pequeno resumo modificado deste documento e julgue os itens que se seguem.

Tratado sobre mudanças climáticas.

O principal ponto discutido foi a emissão de gases como o CO2. Houve uma tentativa de resolução no sentido de que os países reduzissem em 20% as emissões deste gás, até o ano 2000. A Alemanha promete reduzir essas emissões em até 25%. Os Estados Unidos e os países árabes se opuseram.
Outro tema controverso diz respeito às emissões de CFCs, mas por pressão dos países desenvolvidos, retardou-se uma deliberação no sentido de se evitar o uso desses gases e estabeleceu-se um prazo considerável para o desenvolvimento das pesquisas que visam à substituição dessas substâncias.
C (1) A preocupação com os elevados índices de emissões dos gases citados no Tratado deve-se à preocupação com os aumentos do efeito estufa e do buraco da camada de ozônio, respectivamente.
E (2) O acúmulo de grandes quantidades de CFCs na atmosfera, impede a passagem dos raios ultravioleta do sol, necessários à vida das plantas.
E (3) O Tratado sobre mudanças climáticas não interfere nos interesses econômicos dos países envolvidos.
C (4) O Tratado acima foi elaborado numa grande convenção realizada pela ONU, chamada de RIO 92.
TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09)
Os gráficos A e B abaixo referem-se, respectivamente, às populações de organismos de um rio, de uma bacia hidrográfica, antes e depois de poluída pela eliminação de resíduos orgânicos das indústrias da região. Os números das abcissas representam as espécies estudadas. Nas ordenadas estão os números de indivíduos de cada espécie.
Analise os dados fornecidos pelo gráfico e julgue os itens que se seguem.


                                                                        Gráfico A                        Gráfico B

C (1) A poluição pode reduzir o número de algumas formas de vida e aumentar o número de outras.
C (2)
 A poluição relatada no texto pode provocar a eutrofização do rio em questão.

E (4) O número de indivíduos de todas as populações reduz-se drasticamente qualquer que seja o grau de poluição.
E (8) Todas as espécies têm mesmo grau de tolerância à poluição.
E (16) Ambientes não-poluídos favorecem o desenvolvimento de muitas espécies, todas tendo, aproximadamente, o mesmo número de indivíduos.

Dê como resposta o número que corresponde ao somatório dos itens certos.



soma = 03

10)
Em Brasília, um dos problemas mais divulgados nos meios de comunicação é a eutrofização do Lago Paranoá. Em 1986, os moradores da região conhecida como Saco das Embaixadas, próxima à Ponte das Garças, foram surpreendidos com um terrível mau cheiro vindo do lago. Não bastasse isso, o lago foi tomado por uma grande quantidade de massa verde e também por toneladas de peixes mortos. Desde aquela época, foi criado um programa de despoluição do lago. O programa tenta reduzir os efeitos da eutrofização atacando as principais causas do processo e diminuindo o impacto de algumas conseqüências da eutrofização.

Julgue os itens e dê como resposta o número que corresponde ao somatório dos itens certos.

C (1) Uma das causas da eutrofização é a deposição de esgoto urbano no lago, o que ocasiona um aumento da quantidade de nutrientes para as algas, que aumentam o seu potencial biótico.

E  (2) No aspecto da cadeia alimentar de um ambiente eutrofizado, a presença de grande quantidade de garças próximas à ponte velha do Lago Sul é um excelente indicativo de boa quantidade da água. A grande quantidade de peixes e outros organismos tem como explicação a diminuição da concentração de oxigênio na água.

C (4) A grande mortalidade de peixes e outros organismos, pode ter como explicação a diminuição da concentração de oxigênio na água.

E (8) O sulfato de cobre (CuSO4), é um composto orgânico utilizado para matar as algas (algicidas) e, assim, diminuir os efeitos da eutrofização, é uma das soluções mais viáveis para o problema de superpopulação das algas, uma vez que não agride o meio ambiente.

C (16) O acúmulo de resíduos de matéria orgânica em decomposição, no fundo do lago, é um dos principais fornecedores de nutrientes para o processo durante muito tempo, mesmo com a paralisação da deposição de esgoto.

E (32) A ampliação das estações de tratamento de esgoto permitiu a paralisação da chegada do esgoto que era jogado no lago, resolvendo em definitivo o problema da eutrofização do lago de Brasília.



soma = 21
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